

深化了对人类社会发展规律的认识。“五个必由之路”进一步拓展了人类社会的发展理念，并为人类探索更加优越的社会制度提供了中国样本。新发展理念是在深刻总结国内外发展经验教训、深刻分析国内外发展大势的基础上形成的，新发展理念回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，不仅科学回答了新时代我国实现什么样的发展、怎样实现发展的问题，也为人类社会发展指明了方向。党的十八大以来，我国在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，坚持走好“五个必由之路”，创造了一个又一个奇迹，充分向世界证明了中国特色社会主义制度的优越性。“五个必由之路”的成功经验，为人类社会发展和大多数渴望发展的国家探索发展提供了制度选择。

实践逻辑：“五个必由之路”是新征程继续创造历史性成就的基本遵循

党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出了分两个阶段推进的战略安排。新时代，党带领和团结人民艰苦奋斗，实现了第一个百年奋斗目标，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标的新征程。全面建成小康社会目标的如期实现，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时，我们必须清醒认识到，新征程上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战。奋进新征程、继续创造历史性成就，我们必须深刻理解和把握“五个必由之路”，走好“必由之路”。

必须坚持和加强党的全面领导。事在四方，要在中央。党中央是大脑和中枢，党中央必须有定于一尊、一锤定音的权威。船重千钧，掌舵一人。全党有核心，党中央才有权威，党才有力量。我们要深刻把握“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。只要坚定

不移坚持党的全面领导、坚决维护党中央权威和集中统一领导，我们就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起守正创新、共克时艰的强大力量，形成风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。

必须坚持走中国特色社会主义道路。习近平总书记指出：“只要路走对了，就不怕遥远。”我们必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，推动中国特色社会主义各项制度更加成熟、更加定型，在国家治理中发挥出更大的制度效能。只要我们坚持独立自主走自己的路，毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，充分发挥中国特色社会主义制度的显著优势，我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往，不断推进全体人民共同富裕。

必须坚持团结奋斗。团结就是力量，奋斗开创未来。团结奋斗，是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。人无精神则不立，国无精神则不强。我们要充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性，进一步增强志气、骨气、底气，坚持大团结大联合，加强思想政治引领，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

必须坚决贯彻新发展理念。贯彻新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革。我们要完整把握、准确理解、全面落实新发展理念，坚持从根本宗旨把握新发展理念，从问题导向和忧患意识把握新发展理念，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把新发展理念贯穿发展全过程和各领域。加快构建新发展格局，推动高质量发展，加快实现科技自立自强，不断提高我国发展的竞争力和持续力，在日趋激烈的国际竞争中把握主动。

必须坚持全面从严治党。全面从严治党永远在路上，党的自我革命任重而道远。我们要永葆自我革命精神，不断推进党的建设新的伟大工程，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，确保党不变质、不变色、不变味，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。☁